

Project Syndicate

西方在阿富汗的失败不言而喻

Sep 7, 2021 | NANCY QIAN

芝加哥—美国从阿富汗的撤军已经吸引了全世界的注意。那些被美国及其盟友所抛弃者的混乱、痛苦和普遍的悲伤已经招来了强烈的批评。20年战争、数万人的生命以及高达2万亿美元投入都不足以重建一个新的阿富汗似乎令人感到难以置信。

许多人已经指出了与西方崩溃有关的罪魁祸首。但许多人却不情愿触及到最根本的问题：那就是缺乏共同的阿富汗民族认同感以及由美国领导的联盟对培养民族认同感所抱有的疑虑。

一定程度的普遍民族认同感是保障国家正常运转的必须。通常按照宗教、种族或语言界限来划分这种民族认同感，而上述界限有时恰恰明确为了国家建设的目标而创立。例如，在19世纪，普鲁士人创造了日耳曼民族的民族认同感，并将其推广到他们不断扩大的疆域。新德语虽与古老的高地德语相关，但在普鲁士人试图建立一个新的德意志民族之前却并不真正存在新德语。18和19世纪法国和意大利的国家建设分别也遵循了类似的路线方针。

民族认同感虽然有机发展，但往往也主要依靠以基本公共教育为中心的积极的政府措施来加以培育。这是因为学校可以影响年轻人和敏感群体，以共同的语言为他们提供指导，教授共同的历史和鼓励建设共同的文化氛围。

18及19世纪的美国领导人认为，公立学校将有助于迎接融合来自世界各国移民并令其感受到美国身份的挑战。比如，乔治·华盛顿总统和教育改革派人士霍洛斯·曼认为，在建立共同公民价值观和实现团结方面，学校发挥着不可或缺的作用。

但建设民族认同感需要一个漫长的过程。公立学校需要时间来建设，课程设置需要时间来研发，而相关教师也需要时间来培训。而后还需要多年时间来教育儿童，甚至还需要更长的等待，才能促使其在社会中发挥领导作用。美国需要几代人才能建立足够的团结，从而在解决国内政治分歧的同时避免爆发武装冲突。而且，即使在当时，纯英语也直到20世纪30年代才逐渐成为美国小学的教学标准。近年来，没有哪个国家比阿富汗更需要某种共同身份，因为该国拥有14个得到官方承认的民族，而且从广义角度讲，生活在4个不同的地理区域，并同时使用 40到59种母语。当由美国领导的联军于2001年入侵阿富汗时，该国已经被内战分裂了长达数十年，甚至是几个世纪，这段历史导致信任和合作更难建立。

一直到西方撤军，普遍的身份认同也未能在该国建立。阿富汗无休无止的内战和近来所发生的事件表明，20年的美国占领并未改变其因种族和语言等因素而造成的政治分歧。

尽管美国投入了大量资金和精力来提高整体教育水平，但它依然未能实现阿富汗学校课程的统一。尽管达里语和普什图语在阿富汗这个国家并行不悖，而且媒体也同时用这两种语言进行出版和广播，但许多阿富汗人仍然只说其中一种，甚至两种都不说。

美国及其西方盟友不但未能积极促进普遍的民族认同感，反而，对可能导致他们遭到文化迟钝指责的行动或语言进行刻意回避。鉴于西方国家历史上在国内外所实施的恐怖的文化同化和消灭政策，他们有这样的担忧并非毫无道理。

但民族认同感并不一定非要具有歧视性，建立这种认同感也并不一定需要强制。瑞士等欧洲国家的经验已经表明，用多种语言打造共同的民族认同感完全有可能。关键是要让所有学生都学会几种语言，这样语言就不会再成其为一种分裂因素。同样，一个国家的共同历史可以包括曾生活在那里的所有人民。

此外，教育激励政策也可以非常温和。没有必要像美国、加拿大和澳大利亚在19和20世纪初所做的那样，强迫少数民族儿童上寄宿学校，重蹈过去可怕的覆辙。大量证据表明，货币和实物奖励可以显著提升发展中国家的入学率。

此类政策的难点部分在于执行所需的时间漫长。首先，各国需要招募足够数量的教师，能够以多种语言教授共同的课程。在美国，即使到了20世纪20年代，许多学校也依然在以移民的母语教学，因为这也是教师所说的语种。

此外，即使第1代所教授的拥有统一民族意识的第2代随之在成年后加入一个国家的政治和经济生活，但至少要在40年左右的时间里，人们也不能期望在民族认同感领域产生什么影响。而美国及其盟友从未想过在阿富汗待那么久。

20年的时间对于一场战争而言太过漫长，但对于建设稳定的民族认同感而言却又太过短暂了。因此，西方辜负阿富汗民众的期待并不意外，因为它从未愿意以有意义的方式促进阿富汗的民族团结。一旦撤军发生，阿富汗就会像以前一样四分五裂，只能在专治政府和内战之间做出同样令人不快的选择。

NANCY QIAN

Nancy Qian, Professor of Managerial Economics and Decision Sciences at Northwestern University's Kellogg School of Management, is Founding Director of China Econ Lab and Northwestern's China Lab.

<https://prosyn.org/gRTbASezh>

© Project Syndicate - 2022